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BÁO CÁO

TỔNG KẾT NĂM HỌC 2017- 2018 CẤP TIỂU HỌC
Căn cứ hướng dẫn số 974/SGDĐT-GDTH ngày 19/4/2018 về việc Hướng dẫn báo cáo tổng kết năm học 2017- 2018 cấp tiểu học,

Phòng Giáo dục và Đào tạo Châu Thành báo cáo tổng kết năm học 2017-2018 cấp tiểu học như sau:

I. Đặc điểm tình hình. 
1. Thuận lợi.
- Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của Huyện Ủy, UBND huyện và hướng dẫn nhiệm vụ của ngành. Các ngành, các cấp và phụ huynh học sinh (PHHS) hỗ trợ nhiệt tình cho các hoạt động, các phong trào của ngành.

- Nhận thức của các ngành, các cấp và PHHS về giáo dục có chuyển biến tốt. Xã hội quan tâm nhiều hơn đối với việc đổi mới sự nghiệp giáo dục, PHHS quan tâm đối với việc giáo dục con cái.

- Cơ sở vật chất (CSVC), trang thiết bị được Nhà nước đầu tư tốt hơn, nhân dân nhiệt tình tham gia nâng cấp CSVC trường học, xây dựng trường chuẩn Quốc gia, tạo nhiều điều kiện thuận lợi cho việc nâng cao chất lượng giáo dục và đạo đức học sinh.

- Đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên (CB, GV, NV) đủ về số lượng, từng bước được nâng dần về chất lượng.

- Về nhận thức, có được sự đồng thuận về chủ trương thực hiện các cuộc vận động trong ngành.

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin ngày càng được đẩy mạnh phần nào góp phần hỗ trợ cho công tác quản lý giáo dục và phục vụ tốt cho công tác giảng dạy.

 
2. Khó khăn. 

- Đời sống của một bộ phận nhân dân, nhất là vùng sâu vẫn còn nhiều khó khăn ảnh hưởng đến điều kiện học tập của con em.

- Phòng học, trang thiết bị được bổ sung thêm khá nhiều, song tỉ lệ xuống cấp và lạc hậu vẫn còn, phần nào có ảnh hưởng đến việc thực hiện đổi mới phương pháp, thực hiện mục tiêu giáo dục toàn diện cho học sinh.

- Bàn ghế học sinh đủ nhưng không đúng quy cách do một số trường còn mượn bàn ghế phòng họp để học sinh học tập.

- Trong điều kiện kinh tế, xã hội phát triển, nhiều đại lý internet, nhiều tụ điểm vui chơi được thành lập, nhưng do công tác theo dõi quản lý kiểm tra chưa thật tốt, nên phần nào ảnh hưởng đến thời gian và tinh thần học tập của học sinh.
II. Công tác chỉ đạo.
- Phòng Giáo dục và Đào tạo đã tích cực tham mưu và chỉ đạo các trường kịp thời nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2017 -2018.
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III. Kết quả đạt được.
1. Quy mô phát triển trường, lớp, học sinh

          1.1. Tình hình học sinh:

- Toång soá hoïc sinh đầu năm:7516 (tăng 22 em so với năm học 2016-2017) 
+ Chết: 02
+ Bỏ học: 00 (giảm 05 em so với năm học 2016- 2017)
+ Học sinh chuyển đi: 38
+ Học sinh chuyển đến: 45
- Toång soá hoïc sinh cuối năm: 7521
1.2. Toàn huyện có 18 trường, 251 lớp, 7521 học sinh. 
Trong đó:

- Dạy 2 buổi/ngày (9-10 buổi/tuần):         542/7521, tỉ lệ: 7.2%
- Học bán trú:                                            6701/7521, tỉ lệ: 89.1%
- Dạy tăng buổi (6-8):                               278/7521, tỉ lệ: 3.7%
- Mô hình VNEN:                                     697/ 7521, tỉ lệ: 9.3%
- CNGD tiếng Việt 1:                                159/1563, tỉ lệ: 10.2%
- Dạy theo PP Bàn tay nặn bột:                 7521/7521, tỉ lệ: 100%
- Tiếng Anh 4 tiết 3,4,5:                            3119/4755, tỉ lệ: 65.6%
- Tiếng Anh 2 tiết 3,4,5:                           1636/4755, tỉ lệ: 34.4%
- Tiếng Anh lớp 1,2 giáo trình Phonics:   407/2766, tỉ lệ: 14.7%
Những khó khăn, đề xuất giải quyết: Không
2. Chất lượng giáo dục. 
- Những điểm mạnh: chất lượng giáo dục của huyện luôn được giữ vững ổn định, tỉ lệ hoàn thành chương trình lớp học trên 98%, hoàn thành chương trình lớp 5 đạt 99.87%.  Tích cực tham gia các phong trào thi đua của ngành và đạt nhiều giải cao. Năng lực và phẩm chất của học sinh có chiều hướng tiến bộ.
- Những khó khăn, đề xuất giải quyết: đối với học sinh lớp 1, tỉ lệ hoàn thành chương trình lớp học tuy có đảm bảo theo chỉ tiêu đề ra (96.68%) nhưng vẫn còn thấp so với tỉ lệ chung (99%).
3. Tổ chức các lớp bồi dưỡng tập huấn.
- Tập huấn dạy học Mỹ thuật theo Phương pháp mới: 01 lớp/ 36 GV

- Chuyên đề về quản lý GDKNS cho HSTH: 01 lớp/ 36 GV

- Tập huấn hướng dẫn đánh giá HSTH theo TT22: 02 lớp/ 178 GV

- Tập huấn hướng dẫn ra đề kiểm tra định kỳ TT22: 01 lớp/ 36 GV

- Tập huấn hướng dẫn PPDH tích cực: 01 lớp / 36 GV

   - Tập huấn phương pháp Bàn tay nặn bột chuyên sâu: 01 lớp/ 36 GV

Chất lượng tập huấn: báo cáo viên các lớp triển khai nhiệt tình, sử dụng, học viên được tạo cơ hội tham gia tích cực vào các hoạt động học tập, cùng chia sẻ những suy nghĩ, ý kiến, kinh nghiệm của bản thân, thông qua đó, với sự hướng dẫn của báo cáo viên, học viên cùng xây dựng và chiếm lĩnh các nội dung tập huấn.

Việc áp dụng vào giảng dạy, hiệu quả tác động đến học sinh: các nội dung tập huấn được áp dụng khá hiệu quả vào giảng dạy, học sinh được phát huy tính chủ động, sáng tạo trong học tập. Giúp giáo viên điều chỉnh, đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động dạy học, hoạt động trải nghiệm ngay trong quá trình và kết thúc mỗi giai đoạn dạy học, giáo dục; kịp thời phát hiện những cố gắng, tiến bộ của học sinh để động viên, khích lệ và phát hiện những khó khăn chưa thể tự vượt qua của học sinh để hướng dẫn, giúp đỡ; đưa ra nhận định đúng những ưu điểm nổi bật và những hạn chế của mỗi học sinh để có giải pháp kịp thời nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động học tập, rèn luyện của học sinh; góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục tiểu học.
4. Cơ sở vật chất, sách, thiết bị dạy học. 
Cơ sở vật chất trường học từng bước được trang bị cơ bản đầy đủ cho các trường nhằm đảm bảo công tác dạy học và việc duy trì trường chuẩn quốc gia. Tuy nhiên hiện nay các trường vẫn còn thiếu phòng học phục vụ cho việc dạy học 2 buổi/ ngày và bán trú, thiếu phòng chức năng cho việc tái công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia theo Thông tư 59.
Các trường bảo quản và sử dụng khá tốt cơ sở vật chất, sách, thiết bị dạy học. Hàng năm đều có kế hoạch sửa chữa, trang bị thêm thiết bị, sách và đồ dùng dạy học đảm bảo phục vụ công tác dạy học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.
Khó khăn, đề xuất giải quyết: một số trường còn thiếu phòng học, thiếu phòng chức năng; một số trường Đề án dạy học ngoại ngữ 4 tiết/tuần chưa có đủ phòng Lap. 

5. Công tác phổ cập giáo dục tiểu học, xây dựng trường chuẩn Quốc gia và Học tập và làm theo đạo đức, tư tưởng phong cách Hồ Chí Minh…

5.1. Công tác phổ cập GDTH.
- Huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1: số lượng: 1528/1528, tỉ lệ: 100%

- Học sinh học đúng độ tuổi từ 6-10: 7051/7051, tỉ lệ 100%

- Kết quả PCGDTH của huyện: đạt mức 3 trong năm 2017.
5.2. Công tác xây dựng trường chuẩn Quốc gia.
- Số trường đạt chuẩn quốc gia được tái công nhận từ tháng 8/2017 đến tháng 5/2018: 05 trường (TH ALLB, TH TPLB, TH TPLA) trong đó có 02 trường được công nhận mới là TH Thanh Vĩnh Đông và TT Tầm Vu B.
- Số trường đạt chuẩn quốc gia: 16/18, tỉ lệ 88.88%.
Nhìn chung tỉ lệ trường chuẩn quốc gia cho đến thời điểm hiện tại là chỉ tiêu đề ra, tuy nhiên vẫn còn một số trường đã hết hạn, đến thời điểm công nhận lại. (TH TT Tầm Vu A do thiếu diện tích). Các trường TH An Lục Long A, TH Vĩnh Công, TH Dương Xuân Hội, TH Trần Văn Ngạn Phòng GDĐT đã tham mưu và đang đầu tư xây dựng, nâng cấp, bổ sung cơ sở vật chất như: Hàng rào trường TH Vĩnh Công, xây phòng học và phòng chức năng trường TH Trần Văn Ngạn và TH Dương Xuân Hội đang giao móc và tiến hành xây dựng. 
6. Việc thực hiện mô hình ”Giáo dục đạo đức, giáo dục kỹ năng sống.

- Đầu năm học Phòng Giáo dục có công văn chỉ đạo số 351/GDĐT-GDTH của PGD&ĐT ngày 28/8/2017 về  kế hoạch  triển khai thực hiện mô hình “Giáo dục đạo đức, kĩ năng sống cho học sinh tiểu học” năm học 2017-2018. 

- Toàn huyện có 18/18  trường  đã xây dựng kế hoạch giáo dục đạo dức học sinh, giáo dục kĩ năng sống và triển khai trong toàn đơn vị. Các nội dung giáo dục đạo đức, giáo dục kĩ năng sống được tổ chức giảng dạy tích hợp, lồng ghép vào các môn học chính khóa, các tiết hoạt động tập thể, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở tất cả các khối lớp. 

- Phòng Giáo dục chọn trường TH Việt Lâm, TH Dương Xuân Hội làm điểm của huyện. 

- Tổ chức giảng dạy chính khóa 1 tiết/tháng, sử dụng tài liệu Bài tập rèn luyện kĩ năng sống  của TS. Lưu Thu Thủy (chủ biên) nhà xuất bản Giáo dục. Ngoài ra còn tích hợp giáo dục kỹ năng sống qua các môn học, các hoạt động giáo dục và các hoạt động ngoài giờ lên lớp. 
- Nhận định đánh giá việc thực hiện mô hình: 

 Các đơn vị trường  học đều có xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện khá tốt kế hoạch đề ra. Tuy nhiên vẫn còn một số đơn vị  xây dựng kế hoạch còn chung chung nên khi triển khai thực hiện hiệu quả  đạt chưa cao.
7. Việc thực hiện mô hình xây dựng trường học xanh, sạch, an toàn.
- Đầu năm học Phòng Giáo dục có công văn chỉ đạo số 382/GDĐT-GDTH của PGD&ĐT ngày 28 tháng 8 năm 2017 về việc triển khai mô hình trường học xanh- sạch- an toàn. 
- Toàn huyện có 18/18  trường  đã xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện. Phòng Giáo dục chọn trường TH Dương Xuân Hội làm điểm. Trường Dương Xuân Hội năm học 2016-2017 đã lập kế hoạch thực hiện với kinh phí trên 50 triệu đồng, trong đó Phòng giáo dục hỗ trợ 50%.
- Nhận định đánh giá việc thực hiện mô hình: 

Các trường đã thực hiện khá tốt mô hình như: Trồng mới xung quanh cây bóng mát; sửa chữa cải tạo lại bồn hoa; vệ sinh trường lớp, sân bãi luôn sạch sẽ; môi trường học tập sinh hoạt của nhà trường luôn an toàn; phối hợp các lực lượng thường xuyên tuyên truyền trong nhà trường, gia đình, xã hội. Các trường thực hiện tốt mô hình này: TH Dương Xuân Hội, Việt Lâm, An Khương Thới, Thanh Vĩnh Đông. Tuy nhiên vẫn còn một số đơn vị thực hiện hiệu quả chưa cao.
8. Việc tổ chức triển khai văn hoá đọc. 

Phòng Giáo dục Châu Thành được Tổ chức Room to Read đầu tư cải tạo thư viện và thực hiện mô hình thư viện thân thiện ở 6 trường tiểu học.

100% đơn vị trường tổ chức thành công Ngày đọc sách với thành phần tham dự gồm giáo viên, phụ huynh và học sinh đã tạo cho học sinh có thói quen và kỹ năng đọc sách, ham thích đọc sách. Việc tổ chức “Ngày đọc sách” tạo hoạt động văn hóa nhằm thu hút đông đảo giáo viên và học sinh, phụ huynh học sinh tham gia. Qua đó tuyên truyền, giáo dục về văn hoá đọc cũng như trân trọng, giữ gìn và bảo vệ sách.
Đối với các trường tham gia dự án: xây dựng lịch dạy tiết đọc sách cho các lớp hàng tuần (1 tiết/ lớp/ tuần) tại thư viện Room to Read. Đọc trên lớp giờ nghỉ trưa và cho mượn đọc ở nhà. Nhằm giúp học sinh phát triển năng lực tự học, biết thu thập và xử lý thông tin từ các nguồn khác nhau và ngày càng đa dạng, phong phú để có năng lực tự học, năng lực học tập suốt đời.

Trong năm học đã nhân rộng 02 trường TH Dương Xuân hội và TH TT Tầm Vu B

9. Số lượng, chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên. 

Tổng số cán bộ quản lí 37; giáo viên 447; 100% cán bộ quản lý, giáo viên đạt chuẩn, trong đó trên chuẩn 85%. Tổng cán bộ quản lý đã học Trung cấp chính trị 26/37, tỉ lệ 70,3%. Tổng số cán bộ quản lý đã học lớp Quản lý giáo dục 37/37, tỉ lệ 100%. Trong năm, cử cán bộ quản lý học lớp Trung cấp chính trị: 11  
So với quy định giáo viên dạy lớp thừa 71.
Đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên tích cực tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ thông qua lớp Bồi dưỡng hè, Bồi dưỡng thường xuyên. 
Kết quả Bồi dưỡng thường xuyên: xếp loại: Các trường đang đánh giá KQ có báo cáo sau.
Những khó khăn, đề xuất giải quyết: đối với chương trình Bồi dưỡng thường xuyên cần cung cấp tài liệu về nội dung giáo dục địa phương các môn học (Mĩ thuật, Lịch sử và địa lý, THXH, Âm nhạc, Đạo đức, Thủ công- kỹ thuật). 
10. Kết quả ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lí và dạy học.

Quản lý và sử dụng có hiệu quả phần mềm EQMS, phần mềm VEMIS, … Ngoài ra các trường còn khai thác thêm các phần mềm quản lý khác để tăng cường năng lực quản lý của các cơ sở. 100% trường học đều có ứng dụng tốt CNTT trong công tác quản lý. 
Khuyến khích lực lượng CBQL, GV, NV các trường đi học Tiếng Anh, học Tin học, các chuyên đề Tin học về quản lý dạy và học. Các trường sử dụng hiệu quả các phòng lab, bảng tương tác và các phòng máy tính. 

Những khó khăn, đề xuất giải quyết: không 
11. Kết quả các hoạt động khác.
11.1. Đánh giá học sinh theo Thông tư 30 và Thông tư 22
Phòng Giáo dục đã đưa nội dung sinh hoạt chuyên môn về cách đánh giá học sinh theo Thông tư 30 và Thông tư 22 vào sinh hoạt chuyên môn theo cụm trường để nhằm giải đáp những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Kết quả có 100% CBQL và giáo viên đã thông và đánh giá học sinh đúng theo tinh thần chỉ đạo của Bộ GD&ĐT. Đội ngũ CBQL và giáo viên đã được quán triệt tinh thần đổi mới của ngành nên tích cực nghiên cứu, tìm kiếm thông tin, những lời nhận xét phù hợp với từng đối tượng học sinh của lớp và nâng cao năng lực đánh HS theo TT22 đã được tập huấn.
11.2. Thực hiện phương pháp Bàn tay nặn bột

Tiếp tục triển khai phương pháp bàn tay nặn bột 18/18 trường, với 251 lớp, 7521 học sinh tham gia. Tổ chức tập huấn phương pháp Bàn tay nặn bột chuyên sâu cho 18/18 trường tiểu học. Các trường đã tổ chức tập huấn lại phương pháp Bàn tay nặn bột chuyên sâu cho toàn thể giáo viên. Tất cả các trường đều có xây dựng kế hoạch và thực hiện phương pháp Bàn tay nặn bột bước đầu mang lại hiệu quả. Trong năm, đã mở 1 chuyên đề sinh hoạt chuyên môn theo cụm trường về Phương pháp Bàn tay nặn bột. 
11.3. Tiếng việt 1-CNGD

Tiếp tục triển khai chương trình Tiếng Việt 1 - Công nghệ giáo dục ở 2 trường Tiểu học An Khương Thới và Tiểu học Long Trì, có 5 lớp với 159 học sinh tham gia. Trường đã thực hiện tốt 2 tuần đầu trước khi vào chương trình, tuyên truyền đối với phụ huynh học sinh để phụ huynh nắm và không dạy trước. Phòng giáo dục đã tổ chức kiểm tra, dự giờ và hỗ trợ chuyên môn các trường. Cuối năm có 96.86% học sinh hoàn thành môn Tiếng Việt. Trong đó 107/159 học sinh hoàn thành tốt, tỉ lệ 67.3%; có 47/159 học sinh hoàn thành, tỉ lệ 29.56%; có 5/159 học sinh chưa hoàn thành, tỉ lệ 3.14% (so với năm học trước tăng 3.14%).
11.4. Mô hình VNEN

Tiếp tục triển khai thực hiện thí điểm mô hình trường học mới, toàn huyện có 03/18 trường tham gia (TH An Khương Thới, TH Thanh Phú Long A, TH Nguyễn Văn Thăng). Có 26 lớp với 697 học sinh tham gia, chiếm tỉ lệ 9.27%.

Các trường đã tổ chức tốt việc tập huấn vào đầu năm cho CBQL - GV tham gia đầy đủ về nội dung dạy học các khối lớp, hình thức tổ chức dạy học theo mô hình VNEN. Tổ chức tuyên truyền cho phụ huynh học sinh hiểu được mục đích, phương pháp giảng dạy của mô hình trường học mới VNEN. Từ đó nhận được sự ủng hộ đồng bộ và tạo điều kiện về CSVC cho nhà trường khi triển khai mô hình này.
 Chỉ đạo các trường thực hiện nội dung điều chỉnh và tài liệu hướng dẫn học tạo điều kiện cho học sinh tự học, đảm bảo tính vừa sức, phù hợp với đối tượng học sinh. Cuối năm, có 695/697 học sinh hoàn thành chương trình lớp học, tỉ lệ 99.71%.
11.5. Dạy học Mỹ thuật theo phương pháp mới.

Phòng Giáo dục đã tổ chức tập huấn dạy học Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch, chỉ đạo giáo viên Mĩ thuật chủ động xây dựng kế hoạch giảng dạy cho phù hợp với từng chủ để trong mỗi khối lớp.

Phòng giáo dục đã phối hợp tổ chức 01 chuyên đề Dạy học Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch cho giáo viên Mĩ thuật của 18/18 trường tham dự. Qua đó bước đầu đã kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc từ đó giúp giáo viên thực hiện dạy học theo nhóm chủ đề thuận lợi hơn. 
11.6. Giảng dạy tiếng Anh 1,2 giáo trình Phonics

Tiếp tục triển khai dạy tiếng Anh 1, 2 giáo trình Phonics ở 5 trường tiểu học, giảm 2 trường so với năm học 2016-2017 do không đủ GV. Số học sinh tham gia 407/2766, tỉ lệ 14.7%. Tất cả các giáo viên giảng dạy đều được dự lớp tập huấn do Sở giáo dục và Đào tạo tổ chức. 
11.7. Giảng dạy tiếng Anh 3,4,5 giáo trình Bộ GD&ĐT
Tiếp tục triển khai chương trình tiếng Anh thực hiện Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008- 2020”. 
Đối với chương trình tiếng Anh 2 tiết lớp 3,4,5: có 1636/4755 học sinh tham gia, tỉ lệ: 34.4%

Đối với Tiếng Anh 4 tiết lớp 3,4,5: có 3119/4755 học sinh tham gia, tỉ lệ: 65.6%

Tất cả giáo viên dạy Tiếng Anh 4 tiết/ tuần đều đạt chuẩn theo quy định.
* Đánh giá chung:

          - Những mặt làm được của từng mô hình:

+ Đánh giá học sinh theo Thông tư 30 và Thông tư 22:

Các trường đều có tổ chức dự giờ, thao giảng các môn học và hoạt động giáo dục, trong đó, chú trọng đến việc áp dụng thực hiện đánh giá thường xuyên bằng nhận xét trong quá trình dạy học trên lớp theo Thông tư 22. Góp ý, hướng dẫn để GV điều chỉnh và mạnh dạn tự tin hơn trong việc thực hiện đánh giá thường xuyên bằng nhận xét trong giờ dạy.
Giáo viên thực hiện việc đánh giá thường xuyên HS (bằng lời hoặc viết) trong tiết dạy hoặc trong vở HS, đặc biệt quan tâm nhận xét các HS chưa đạt; tổ chức cho học sinh biết tự đánh giá, tham gia đánh giá trong quá trình học tập trên lớp.

+ Phương pháp bàn tay nặn bột: 
Áp dụng phương pháp Bàn tay nặn bột giúp  học sinh được thực hành nhiều hơn, các em rất hứng thú với những hoạt động tìm hiểu kiến thức mới, ham thích được học tập, hăng say tìm tòi, sáng tạo nắm được kiến thức một cách chắn chắn qua thực hành giúp học sinh mạnh dạn, tự tin hơn. 
+ Tiếng việt 1-CNGD: Qua nhiều năm thực hiện chương trình TV1-CNGD giáo viên đã có nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy. Được sự đồng tình hỗ trợ của phụ huynh. Cuối năm học sinh hoàn thành môn tiếng Việt đạt 96.86%.
+  Mô hình VNEN: Giáo viên giảng dạy đúng theo tinh thần VNEN, điều chỉnh Hướng dẫn học cho học sinh theo tinh thần tập huấn. Học sinh biết tự học, tự quản, tổ chức lớp khá tốt, mạnh dạn, tự tin. 
+ Dạy học Mỹ thuật theo phương pháp mới: 18/18 trường đã xây dựng kế hoạch thực hiện dạy học Mỹ thuật theo phương pháp mới. Giáo viên dạy Mỹ thuật được được tham gia tập huấn do Sở Giáo dục tổ chức.

+ Giảng dạy tiếng Anh 1,2 giáo trình Phonics: 100% giáo viên đều được tập huấn phương pháp giảng dạy, được dự giờ hỗ trợ chuyên môn. 
+ Giảng dạy tiếng Anh 3,4,5 giáo trình Bộ: 100% học sinh được học chương trình tiếng Anh giáo trình Bộ, giáo viên có quan tâm 4 kỹ năng: nghe-nói - đọc - viết.
· Những hạn chế cần khắc phục của từng mô hình.

+ Đánh giá học sinh theo Thông tư 30 và Thông tư 22.
Việc ra đề thi cuối năm quy định do giáo viên chủ nhiệm ra nên một số giáo viên còn chủ quan, cuối năm chỉ cần ôn tập kỹ đề thì học sinh sẽ làm bài tốt.
+ Phương pháp bàn tay nặn bột:  

Đối với học sinh lớp 1 do vốn kiến thức thực tế chưa phong phú nên còn hạn chế trong khả năng phán đoán, không tìm được vấn đề cần đặt ra, các em không đề xuất được thực nghiệm, không dự báo được kết quả thực nghiệm…nên việc áp dụng phương pháp này chưa thật sự đạt hiệu quả. Một số giáo viên chưa nắm chắc tiến trình thực hiện nên khi áp dụng phương pháp này còn lúng túng.

+ Tiếng việt 1-CNGD:

Trong quá trình giảng dạy, giáo viên dạy còn nhanh, chạy theo chương trình nên một vài học sinh chậm tiến không tiếp thu bài chưa tốt. Học sinh viết chữ chưa đẹp.
+  Mô hình VNEN:

Một vài giáo viên chưa đầu tư nhiều vào việc điều chỉnh Hướng dẫn học nên phần điều chỉnh soạn còn chung chung (chủ yếu là đưa hoặc đổi logo)

+ Dạy học Mỹ thuật theo phương pháp mới.

Về trang thiết bị phục vụ cho việc giảng dạy theo phương pháp mới còn thiếu, một số trường chưa có phòng Nghệ thuật riêng. Một số giáo viên còn lung túng khi lập kế hoạch dạy học.

+ Triển khai văn hoá đọc: sách của thư viện chưa đáp ứng đủ nhu cầu của bạn đọc.
+ Giảng dạy tiếng Anh 3,4,5 giáo trình Bộ GD&ĐT: một số giáo viên chưa đạt chuẩn, thiếu phòng học ngoại ngữ ảnh hưởng đến chất lượng dạy và học.
III. Đánh giá chung

1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2017- 2018.
- Phát huy hiệu quả, tiếp tục thực hiện nội dung các cuộc vận động và phong trào thi đua.
- Thực hiện tốt chương trình giáo dục phổ thông.
- Duy trì, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học và xây dựng trường chuẩn quốc gia ở mức cao.
- Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, nhiệt tình công tác và từng bước nâng cao chất lượng và năng lực quản lý.

- Phong trào đổi mới phương pháp dạy học, giáo viên dạy giỏi, dự thi chiến sĩ thi đua các cấp được giáo viên tích cực hưởng ứng và đạt kết quả cao.
2. Những hạn chế và biện pháp khắc phục.
2.1 Những hạn chế.

- Nhiều trường còn thiếu các phòng chức năng, thiếu GV dạy môn chuyên chính quy, thiếu nhân viên y tế.

- Cơ sở vật chất, phòng học đang được các cấp đầu tư xây dựng nhưng chưa đáp ứng đủ nhu cầu, nhất là nhu cầu về phòng học cho việc mở lớp 2 buổi trên ngày, bán trú. 

- Trang thiết bị dạy học phần lớn đang xuống cấp, có bổ sung nhưng chưa đáp ứng đầy đủ cho việc dạy và học.

- Nhà ăn bán trú và bếp ăn đa số chưa đúng qui định, chưa đạt chuẩn.

- Thực hiện 02 mô hình: giáo dục đạo đức, kỹ năng sống và trường học Xanh- sạch- an toàn hiệu quả chưa cao.
2.2. Hướng khắc phục:

- Tập trung đầu tư xây dựng các phòng chức năng, ưu tiên đối với những trường có mở lớp bán trú và dạy học 2 buổi/ ngày và các trường chuẩn bị công nhận và công nhận lại trường chuẩn quốc gia. Bổ sung giáo viên dạy chuyên chính quy và nhân viên y tế các trường còn thiếu.
- Tham mưu các cấp, đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục để xây dựng nhà ăn, bếp ăn đạt chuẩn cho học sinh học 2 buổi/ ngày và bán trú.

- Kiểm tra, đôn đốc nhắc nhở các trường thực hiện tốt Mô hình giáo dục đạo đức, kỹ năng sống và trường học xanh -sạch-an toàn.
IV. Nhiệm vụ chính, giải pháp thực hiện năm học 2018- 2019.

1. Tiếp tục thực hiện đổi mới giáo dục theo tinh thần Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Duy trì tốt các cuộc vận động của ngành và thực hiện các phong trào thi đua do ngành phát động. Nâng cao chất lượng xây dựng 2 mô hình “Giáo dục đạo đức, kĩ năng sống” và “Xây dựng trường học xanh-sạch-an toàn”. 

2. Duy trì, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học và xây dựng trường chuẩn quốc gia. Huy động 100% HS độ tuổi 6 và học sinh cũ của năm học 2016-2017; duy trì tốt sĩ số học sinh đang học bằng việc đẩy mạnh công tác dự báo, nắm bắt tình hình gia đình học sinh. Nâng cao chất lượng giảng dạy nhằm góp phần củng cố vững chắc kết quả PCGDTH mức 3. Rà soát và đề nghị công nhận lại đối với 4 trường đạt chuẩn quốc gia đã công nhận quá 5 năm.
3. Nâng cao chất lượng giáo dục thông qua việc duy trì sĩ số, tổ chức dạy  học 2 buổi/ ngày và bán trú, tăng cường công tác kiểm tra để nắm bắt những hạn chế để điều chỉnh  kịp thời.
4. Tiếp tục thực hiện Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008- 2020” theo Quyết định số 1400/QĐ-TTg ngày 30/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ. 

5. Thực hiện tốt đề án sáp nhập trường tiểu học.

Trên đây là báo cáo tổng kết năm học 2017- 2018 cấp tiểu học của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Châu Thành./.
	Nơi nhận:                                                                                    

- Phòng GDMN-GDTH- SGDĐT Long An;
- Lưu: VT, CMTH.
	TRƯỞNG PHÒNG
Lê Tấn Hiền
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